§2. PAI CUONG VE BAT PHUONG TRINH (1 tiét)

I. MUC TIEU
Gitp hoc sinh :
Vé kién thiic
— Hiéu khdi niém bdt phuong trinh, hai bat phuong trinh twong duong.
— Nim duge cic phép bién déi tuong duong céic bit phuong trinh.
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Vé ki nding
— Néu duge diéu kién xdc dinh cia mot bat phuong trinh da cho.

— Biét cach xét xem hai bat phuong trinh cho trude ¢ tuong duong véi nhau
hay khong.

[1. NHONG BIEU CAN LUU Y

1) Céc khai niém vé bit phuong trinh & day duoc trinh bay hoan toan tuong tu
khai niém vé phuong trinh trong chuong I11. Cu thé 1a :

— Dinh nghia bét phueong trinh thong qua ménh dé chira bién.

— Diéu kién cha bét phuong trinh flx) < g(x) khong phai chi gom cic diéu kién
cha an lam cho cdc biéu thifc fix) va g(x) c6 nghia (cdc phép todn thuc hién
duge) ma bao gom ci cac diéu kién khic nita (néu ¢6).

Chéng han, néu phai tim nghiém nguyén cta bt phuong trinh | x | < 3 thi diéu
kién ctia bat phuong trinh trén 13 x € Z, mic dii céc biéu thifc ¢6 mét trong bét

phuong trinh cé nghia véi moi x.

2) Vin dé diéu kién cta bét phuong trinh con gin chat véi vin dé bét phuong
trinh tuong duong. Cling nhu d6i véi phuong trinh, SGK ciing dua ra cich dién
dat hai bat phicong trinh neong dwong voi nhau trong diéu kién xic dinh cia
chiing. Cic ménh dé phat biéu sau do vé bién doi tuong duong cic bit phuong
trinh, ndi chung, déu néi vé su twong duong vai dicu kién xdc dinh ctia bat
phuong trinh ban dau,

[II. GOI Y VE DAY HOC

1) Do hoc sinh di duge hoc cdc vin dé tuong tu vé phuong trinh nén bai nay
¢6 thé giang nhanh, tap trung vio cdc phép bién déi bit phuong trinh. Gido
vién can nhan manh su khac nhau gitta phuong trinh va bat phuong trinh khi
thuc hién viéc nhan hai vé& v6i cing mot biéu thic : D6i véi bat phuong trinh,
khi nhan ca hai vé& va&i h(x) thi phai ludn dé v dén ddu ctia h(x).

2) Hé qua 2 thudng duge dp dung dé giai cdc bat phuong trinh ¢6 dn trong déu
can béac hai. Khi dp dung, gido vién cin nhic nhd hoc sinh chi ¥ dén diéu
kién cua bat phuong trinh. P6i véi bat phuong trinh, viée thir lai nghiém la rat
khoé khan (néu khong mudn néi 1a khong thé). Boi vay, ta thudng cd ging bién
déi twong duong cdc bit phuong trinh. Do dé, diéu kién xdc dinh cha bat
phuong trinh la rit quan trong (xem bai tap 22).
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3) Goi ¥ cde hoat déng trén lop va trd loi céu hoi

[HY a)S=(—o;—4): b)S=[-1:1].

Qua hoat dong nay, hoc sinh thay tip nghiém cta bit phuong trinh ¢é nhiéu

dang khdc nhau.

@ a) Sai, vi 1 la nghiém cta bit phuong trinh thi hai nhung khong 1a nghiém
cia bat phuong trinh thi nhat.

b) Sai, vi 0 la nghiém cua bat phuong trinh thir hai nhung khong 14 nghiém
cua bét phuong trinh thit nhat,

Hoat dong nay giip hoc sinh thiy khi bién déi mot bat phuong trinh cén chi ¥

dén diéu kién xdc dinh cia bat phuong trinh dé.

[H3] a) Tap xéc dinh ciia bit phuong trinh Vx > 214 9 = [0 ; +o0). Biéu thiic
~Jx xic dinh trén 9. Do d6, hai bat phuong trinh Jx>-2 v
i =afx 3D ofx T fuong duong.
b) —1 la nghiém cua bit phuong trinh thi nhit nhung khong la nghiém
cua bat phuong trinh thit hai.

a) Sai, vi 0 la nghiém cua bat phuong trinh thit hai nhung khong 1a
nghiém cna bit phuong trinh thi nhit.
b) Sai, vi 1 la nghiém cua béit phuong trinh thit hai nhung khong 1a
nghiém cua bat phuong trinh thi nhat.

Qua hoat dong nay, hoc sinh thay ring phai hét siic than trong khi bién doi
cdc bt phuong trinh, nhét 1a khi phép bién d6i lam thay déi diéu kién cia bat
phuong trinh da cho.

H5] [x+1|<|x|<|x+1] <|x|" (nang hai v& khong am lén luy thira
béac hai)

& x% +2x + 1 < x* (binh phuong gid tri tuyét d6i coa mot s6 thuc bang
binh phuong cta chinh s6 do)

< 2x = —1 (cOng hai v€ voi &
X< —% (nhén hai vé& v§i cing mot 56 duong).

Hoat dong nay gidp hoc sinh van dung céc dinh 1i va quy tac bién doi twong
duong bit phuong trinh vio viéc giai mot bit phuong trinh cu thé.
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IV.GOL Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP
21. Khong tuong duong, vi 0 1a nghiém cua bit phuong trinh thit hai nhung khong
la nghiém cua bét phuong trinh thit nhat.
22. a)biédukién:x=0;5=,
b) Piéukién:x=3;5=[3; +x).
c)Diéukién: x#3;5=[2;3H w(3;+x).
d)Diéukién:x>2:;5=.
s -II— 3 2 x -II— g
24, x—2<0vax(x—2)<0.

23, y=1=




